

# 校友同賀創校 75 週年

世界校友會聯合會總會長陳進財



熱烈祝賀淡江大學 75 週年校慶！代表全球 33 萬校友，誠摯感謝母校長年以「智領未來、永續淡江」為願景，啟發學生洞見未來、實踐永續發展的教育精神。母校不僅推動校內永續，更為校友終身學習開創平台，展現淡江對教育與社會責任的承諾。祝福母校生日快樂，師生校友健康順心，永續共榮，再創高峰！

中華民國淡江大學校友總會總會長莊子華



值此淡江大學七十五週年校慶之際，謹向親愛的母校致上最深的祝福。七十五年來，淡江以堅毅的精神與前瞻的視野，培育無數優秀人才，散播於世界各地。每一位淡江人，都是母校榮光的見證者與傳承者。校友總會將持續攜手全球校友，凝聚力量，共創淡江更燦爛的未來。

祝福母校校運恒隆、基業長青！

對於淡江大學而言，校友向來是最珍貴的資產。

時報在創校 75 週年的重要時刻，特別邀請 4 大校友會會長，給予母校祝福與期許，留下值得紀念的一頁。

菁英會會長林健祥



2024 年 9 月就開始參與淡江 75 的活動準備，自己協助的就是 2025 年 10 月 18 日淡江大學中華民國校友總會及 75 週年感恩大會以及 10 月 30 日的書卷廣場優化啟用，由這些活動幫母校分別募款到 800 萬及 2300 萬的校友捐款，表示了校友們對母校的感恩之心，也代表了淡江大學邁出 75 週年，向百年名校大步前進，在此能參與活動的執行及募款深感責任重大，也慶幸能完成使命。在此大聲的喊出

淡江 75，聚愛新竹！書卷優化，淡江生日快樂！

系所友會聯合總會總會長蘇志仁



淡江七十五載，承先啟後，桃李滿天下。母校不僅是知識的殿堂，更是孕育卓越與創新的搖籃。身為淡江人，深感榮幸能見證母校在全球校友的努力下，持續發光發熱。願淡江以「創新永續」的精神，邁向百年卓越，成為世界頂尖大學的典範，也願校友情誼長存，共創更耀眼的未來。

## 穩懋當代會計論文獎研討會 Schipper 教授專題演講啟發新視野

【何嘉敏淡水校園報導】由財團法人台北市淡江會計教育基金會與本校會計學系共



穩懋半導體董事長陳進財（左）頒發「2025 穩懋當代會計學者」證書予 UC Davis 教授章正儀（右）。（圖／會計系提供）

同主辦的「2025 穩懋當代會計論文獎」研討會，10 月 18 日在本校台北校園舉行，研討會共發表 47 篇論文，涵蓋 ESG、審計、公司治理、人工智慧、稅務政策與財務績效等議題。校長葛煥昭、穩懋半導體董事長陳進財、董事兼總管理服務處總經理陳舜平、本校商管學院院長楊立人、淡江會計教育基金會執行長黃振豐、《當代會計》期刊發行人顏信輝與編輯團隊，及來自全國各地專家教師學生與會。

葛校長致詞時表示，《當代會計》期刊創刊已 26 年，為國科會 TSSCI 管理學門第二級期刊，在商管學界具有重要地位，「穩懋當代會計論文獎」更是全國獎金最高、最具指標性的會計學術論文獎項，他十分感謝穩懋半導體長年支持，為臺灣會計研究持續注入能量。

陳進財回顧與《當代會計》長達 20 餘年的合作，感謝台北市淡江會計教育基金會及學者多年努力，讓穩懋當代會計論文獎成為國內最具指標性的會計研究獎項之一。他強調誠信與永續是企業立身之本，分享穩懋連續 11 年名列臺灣企業 ESG 評鑑前五名、5 度入選道瓊永續世界指數（DJSI World Index），也期勉師生持續以專業誠信推動學

術與實務並進，為臺灣會計發展貢獻心力。

會中陳進財頒發「2025 穩懋當代會計學者」證書予美國加州大學戴維斯分校（UC Davis）學術執行董事教授章正儀，表彰其在會計研究與教育上的卓越貢獻。章正儀為會計系校友，長年耕耘會計研究與教學，成果刊登多項國際頂尖期刊，致力推動學術與實務接軌。

本次研討會邀請美國杜克大學商學院 Thomas F. Keller 企業管理教授 Katherine Schipper 發表專題演講，主題為「Research on Real Effects of Reporting Standards」。黃振豐特別指出，今年研討會共吸引 52 篇論文投稿，較往年顯著成長，顯示 Schipper 教授在學術界的高度影響力。

## 英文系與淡江同慶 75 生日 師生共聚憶當年

【記者徐若瑋淡水校園報導】英文系「淡江英文憶 75」茶會，10 月 31 日下午 2 時在守謙國際會議中心舉行，邀請歷屆系友與師長齊聚一堂，慶祝 75 週年系慶。英文系系主任蔡瑞敏期待透過世代間的交流與祝福，淡江英文的精神能繼續在下一個 75 年裡綻放。

蔡瑞敏開場表示，淡江以「英語專科校」起家，因此「英專」便成為早年的淡江印象，「也就是『英專路』名稱的由來。」她期待藉由這場茶會，讓不同世代的淡江英語人齊聚一堂，一起慶祝英文系的生日，重溫當年的情誼與故事。「感謝歷屆學長姊、師長與同學們共同努力，才有今天的基礎。這不只是一次相聚，更是另一段延續。」

當天邀請多位貴賓上台致詞。英文系退休副教授，也是文學院前院長紀秋郎的夫人陳秀潔，分享多年來與淡江的情緣。她說，自己在民國 58 年隨著先生到淡江任教，從此與這所學校結下深厚的緣分。「當時紀老師邀我一起來淡江，我一直很感激他用智慧指引我。」更回憶早期校園建設的艱辛歲月，住在校舍多年，親眼看著校園一步步成長。

英文系系友會會長呂學烟則談到，回到系友會服務已近十年，一路見證英文系的成長與努力。他長期協助獎學金募款，幫助學生順利完成學業，感謝歷任系主任與老師的無私付出。「淡江英文系最大的資源就是人。」他表示系上教師們對學生非常照顧，也希望畢業後的學長姊能繼續關心學弟妹，回來看看系上有什麼需要幫忙的地方。

校友潘明宗今年 75 歲，幾乎每次系慶活動都會參與，這次還特地提供多張珍貴的老照片。他笑說自己是 1950 年出生，「淡江幾歲，我就幾歲。英文系是淡江的起源，我們見證了學校的發展，感到非常榮耀。」提到自己那屆曾共同捐款協助建設守謙國際會議中心，如今再次回到這裡，「看到淡江越來越茁壯，真的很欣慰。」

現場備有精緻茶點與限量紀念品，除播放英文系回顧影片，還安排有獎徵答，考驗來賓對

淡江與英文系歷史的了解。獎品為金鷹校友吳秋煌贊助的多條寶石手鍊，總價值達 6 萬元，讓活動在歡樂中更添驚喜。



英文系歡慶 75 週年，左起校友處執行長彭春陽、退休教師陳秀潔、英文系系主任蔡瑞敏、系友會會長呂學烟共同切下慶祝蛋糕。（攝影／徐若瑋）

## 永續教育特展登場

## AI 結合USR 展現教育創新與社會責任

【張瑜倫淡水校園報導】永續發展與社會創新中心、大學社會責任實踐計畫辦公室，日前在黑天鵝展示廳舉辦「淡江大學 75 週年永續教育特展」，以「AI 賦能 x 永續未來 x 在地共好」為主題，透過靜態海報展、戲劇演出、教學對談與學習論壇等多元形式，呈現本校在教育創新、社會參與及環境永續等面向的實踐成果。開幕式於首日中午 12 時 10 分舉行，校長葛煥昭、3 位副校長、淡水區副區長徐天平，以及多位主管與師生到場參與。

葛校長致詞時表示，本校校務發展願景「AI+SDGs=∞」與「ESG+AI=∞」，皆以創辦人張建邦的三化教育理念為基礎。因應人工智慧快速發展，2021 年 8 月設立永續中心，結合「淨零碳排推動組」、「社會實踐策略組」及「韌性治理規劃組」，推動多項具體行動，近年成果屢獲肯定，榮獲台灣企業永續獎及亞太暨台灣永續行動獎等多個獎項，更在 THE Impact Rankings 中獲得優異成績，顯現近年來在永續發展方面的具體成果。本次特展聚焦教育部大學社會責任實踐計畫（USR）、素養導向高教學習創新計畫，以及文學院執

行的 iLink 計畫成果，皆致力於培育 AI 跨域與永續導向人才，展現將 AI 技術融入教育創新的跨領域教學設計。

接著由建築學系教授黃瑞茂導覽展區，介紹各項USR 與永續計畫成果，包含「淡水好生活：大學城賦創設計行動」、



淡江大學 75 週年永續教育特展於黑天鵝展示廳舉行開幕式。（攝影／曾晨維）

「走進淡水、面向國際：推廣臺灣最具影響力的經典遊程與特色餐宴」、人文社會與產業實務創新鏈結計畫（iLink 計畫）、素養導向高教學習創新計畫，以及永續中心三大組的推動成果。隨後，歷史學系學生帶來戲劇《孫開華的牙齒被馬偕拔了》，以幽默劇情引領觀眾對於淡水歷史的興趣，為開幕活動增添人文氣息。

徐天平表示，淡江大學在永續教育方面的努力有目共睹，肯定本校長年推動永續教育的努力與在地連結成效。

AI 已是社會發展的重要驅動力，相信淡江學生在結合 AI 與永續教育的環境中，能具備面向未來的競爭優勢。參與戲劇演出的歷史四周立淇分享，此次特展充分體現人文學科與當代社會議題的結合，並讓學生能親身體驗跨領域實踐的價值，他很推薦同學們都來觀展，可藉此了解校內 USR 與永續推動成果，拓展自身視野與學習動力。

永續中心永續長蕭瑞祥表示，「AI+SDGs=∞」與「ESG+AI=∞」不只是口號，而是落實於課程設計、研究與校務治理中的行動方針，誠摯邀請全校教職員生，踴躍參與相關活動，一起推動並實踐永續教育。